
1876. Il ik évfolyam. 44-ik szám. Berettyó-Ujfalu, október 29.

Előfizetés:
Egész évre............. 4 ft.
Fél évre................ 2 „
Negyed évre .... 1 
Egyes szám .... 10 kr.
Községeknek és néptaní­
tóknak egész évre bekül­

dött előfizetése 3 ft.

Szerkesztő és kiadó hiva­
tal : Főutcza 4. szám, Lo­
va az előfizetési pénzek és 

kéziratok küldendők.
(Előbb: „Biharmegyei községi értesítő.“)

«HÜ;

TÁRSADALMI ÉS VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

Hirdetési dijjak:
4 hasábos petit sor egy­

szeri hirdetésnél 4 kr.
többszörinél 3 kr. 

Nagyobb és többszöri 
hirdetések felette kedve­

zően eszközöihetók.

Nyilt-tér
soronként 15 kr. 

Bélyeg dijj minden egyes 
beigtatásert 30 kr.

A NÉP-NEVELÉSI ÉRDEKEK ELŐMOZDÍTÁSÁNAK KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: VASS JENŐ,

Az iskolalátogatók intézménye.

Az 187(5: XXVIII t. ez. a nép­
oktatási hatóságokról egy uj intéz­
ményt hozott életre, az iskolalátoga­
tókét. Ezen intézmény gyakorlati élet- 
beléptetése a legközelebbi időben i meg­
történvén, szükségesnek látjuk, hogy 
annak lényege felett néhány szót 
szóljunk,

A tanfelügyelők ellen többek közt 
folyvást felmeiült azon panasz is, 
hogy az iskolákat igen kevéssé lá'o- 
gatják. A panasz indokolt volt, de 
meglehetett magyarázni az által, hogy 
a tanfelügyelő bureaukratikus dolgok­
kal van elhalmozva s nem ritkán meg­
történt, hogy egynek a felügyelete alá 
3—500 község volt helyezve, melye­
ket a faluhelyeken divatozó 6—8 hó­
napi iskoláztatás alatt évenként egy­
szer is meglátogatni bizony nem kis 
mesterség. A tanfelügyelőknek azon­
ban most az uj törvény következté­
ben még több dolguk lesz. Minden hó­
ban egyszer, vagy a hol szabad ki­
rályi városok vannak, többször is részt 
kell venniek a közigazgatási bizottság 
több napig tartó ülésein, mindannyi­
szor körülbelül egy hétig eire kell 
mindennemű irományokat előkészíteni. 
Magától érthető ennélfogva, hogy az 
iskolák látogatására ezentúl még ke­
vesebb idejük jut.

Nem szükséges magyaráznunk, 
hogy a magyarországi iskolák fejlő­
dése tisztán irodai munka által nem 
eszközölhető, de azt sem kell magya­
ráznunk, hogy a tanfelügyelők számá­
nak kétszeressé vagy háromszorossá 
tétele jelen anyagi helyzetűnkben le­
hetetlen. A törvény tehát úgy intéz­
kedett, hogy a tanfelügyelő szemeljen 
ki önkényt ajánlkozó szakértő egyé­
nekből olyanokat, kik képesek s elég 
idővel is rendelkeznek egykét község 
összes iskoláit szemmel tartani, terjesz- 
sze fel azok neveit a közoktatásügyi 
minisztériumhoz, ki számokra megbízó 
levelet ad ; ezek jelentést tesznek idő­
ről-időre a tanfelügyelőnek, ki reform- 
javaslataikat a községeknél, a hitfelc-

kezeti elöljáróságoknál s a közigaz­
gatási bizottság utján érvényesíteni, 
fontosabb esetekben maga kijő vagy 
segédjét kiküldi; igy mindent könnyeb­
ben és biztosabban elintézhetnek. Az 
iskolalátogatók tiszteletbeli hivatalt ké 
peznek s nemes munkájúkért legfelebb 
a minister hivatalosan kifejezett elis­
merésére s köszönetére számíthatnak.

Egy oly pálya nyílt meg tehát 
ez által az iskolabarátok számára, me­
lyen önze.lenségökct s a közoktatás 
ügy iránt szeretetöket leglobban ki­
mutathatják. A polgárnak legnemesebb 
teendői közé tartozik ez. Ha a me­
gyei s városi képviselők ambitiojuk- 
nak tartják, hogy ezen a téren fize­
tés nélkül működhetnek: nem kételke­
dünk a felett hogy az iskolalátogatók 
intézményét is melegen karolják fel. 
Mutassuk meg, hogy nemcsak szóval 
vagyunk barátjai az iskoláknak, ha­
nem tenni is tudunk értök önzéstele- 
nül. A polgári erények legszebbjé­
hez tartozik ezen önzetlen működés. 
S „Sárrét“ intelligeutiája vonakodnék 
abban résztvenni ? Nem tételezem fel.*)

György Aladár.

Hivatalos.

A kir. péuzügyiga/.gatóságtól. 3G317 
VII a. Minthogy a jövő évre nézve a sa- 
iátliasználatrai doliáuv termeléseknek beje­
lentése az 1868-évi XIV t. ez. 10 §-sa sze­
rint a termelési év Január hava 15-ig. 
_ A „kivitelre“ dohánytermelések bejelen­
tése pedig a pénzügyi szabályok 11 füzeté­
ben foglalt 62 § szerint a termelési év J \- 
nuár hava végéig, a községi elöljáró­
ságoknál eszközlendök.

Hivatalos tisztelettel felkérotik tekin 
tetes Szerkesztőség hogy ezen határ-időket 
becses lapjának újdonság rovatában köztu­
domásra azon figyelmeztetéssel szíveskedjék 
hozni, hogy a termelni kívánók ebbeli szán­
dékukat a hivatott törvény szakaszainak vi­
lágos rendeiete értelmében — de saját ér­
dekükben is, — a község elöljáróságánál,

*) Mi is ngy hisszük hogy fognak 
akadni vidékünkön Ily hazafiak, milyenekből 
külömben szerencsénk is van többeket ös- 
merntiuk. Szeik.

a záros határidő alatt mnlhatlannl jelentsék 
be, — továbbá hogy a kir. pénzttgyminis- 
teriutn folyó évi mártius ho 17. én 9987 
szám alatt kibocsátott körreode'ete 151 § nak 
l-ő pontji értelmében cs a k abelsőség- 
hez tartozó házi kertekben sza- 
b a d saját használatra dohányt ültetni, en­
nélfogva a helyiségeken kívül fek­
vő b áz a k p. o. gazdasági épületek, tanyák, 
korcsmák, vagy kéjiakok stb. kertjeiben, 
ily termelés megnemeugedtetik.

Végre a községi elöljárók felkivandók 
arra, hogy a saját használatra való dohány­
termelésért jelentkezők névsorát, figyelem­
mel a fenntebb hivatolt 9987 számú kör­
rendelet tilalmára, a szokásos nyomtatvá­
nyon kiállított, és általuk az 187>j évi IV. 
t. c. megbatározott kellékekre nézve kie­
gészített kérvényekkel a beszedett, és az 
idézett t. c. 3 §-ában minden engedé.yezett 
□ öl után negyven krajcárban meghatáro­
zott fogyasztási, és egy forint felügyeleti 
illeték is az 1877 évi Január hé végéig 
ezen kir. pénzügyigazgatósághoz elodázhat- 
lanul beterjesztessenek.

A kivitelről termelők bejelentései pe­
dig az 1868 évi XIV t. c. 65 § értelmében, 
az azokban foglalt adatokra vonatkozó ész­
revételeik mellett külön jegyzék kíséretében, 
az illetékes pénzügyőri biztossághoz — ha- 
ladckuélkül átszolgáltassanak.

Kelt Debreczenben 1876 október 20-án.

Halmágyi.

KÖZGAZDÁSZAT.

Vetési gondolatok.

(G. N.) Ki merné kétségbe
vonni, hogy az őszi vetés egyi­
ke a legfontosabb műveleteknek, me­
lyek a gizdát első rendben és nagyon 
is közelről érdeklik. Ezzel teszi földbe 
a jövő évbem kenyerének magvát és 
reményét. Ez képes kirántani azon hí­
nárból. melybe a mindinkább összetor- 
nyosuló kiadások a gazdát sülyesztet- 
ték. Ne mondja azt senki, hogy hisz 
ott van a tavaszi vetés, ha nem sike­
rül az őszi — mert ez bizony épen 
nem áll, sőt egész biztossággal mond­
hatni, hogy a tavaszi még a legjobb 
esetekben is nem képes az őszi vetést 
anyagi hozamilag pótolni.

Ezeket mintegy előre bocsátva 
szólok magáról a vetési műveletről s



különösen azon részéről, melyet a nö­
vény természetével épen nem tartok 
megegveztctlietőnek.

Minden gazda szeretné, ha vetése 
minél egyenlőbb és egyformább volna 
és pedig nemcsak azért, mivel igy a 
szemnek sokkal inkább tetszik, hanem 
főképen azért, mert igy képes legin­
kább a növény elhelyezkedni, igy fél­
éi legtöbb egymás mellett s igy hoz­
hat természetesen legnagy óbb termést is.

De ha azt akarjuk, hogy a vetés 
ilvkép egyforma legyen, azon is kell 
lenni, hogy a mag lehető egyenlete­
sen jusson a földbe. Ez pedig a ve­
tés és eltakarás által eszközölhető.

Nagyra becsülöm én a jó vető 
embert, a' ki elég ügyesség és jártas­
sággal bir, hogy a magot a lehető 
egver.letescn bocsátja ki markából; 
de mégis megenged, ha szemtől sze­
mébe merem mondani, miszerint még 
sem oda, hová a sorbavetö gép. Ez 
képes csak egyedül tökelyes munkát 
végezni — legalább is, ha a mag jó s 
a gépet ügyesen vezetik s hozzá még, 
ha a föld kellően elkészítve és az al­
kalmas idő megválasztva van.

De minthogy az ilyen sorvető 
gépek még mindegyre igen drágák s 
igy megvételére nagyon nehezen ke­
rül ki egy kisebb gazdánál is a pénz, 
vagy többeknek össze kellene állani, 
vagy pedig még egyelőre lemondani 
róla s megelégedni a szórvavetéssel.

De azt fogod mondani nyájas ol­
vasóm, mit akarok én e soraimmal, 
ha magam is belátom, hogy nem ma­
rad egyéb mostanság hátra, mint meg­
elégedni azon móddal, melyet eddig 
követtünk ?

Részben igazad lehet, de én nem 
szándékozom itt megállni, hanem át­
térek egy oly hibára, melyet nem kel­
lene és mégis elkövetünk, vagy job­
ban mondva nem gondoljuk meg, hogy 
mikép cselekszünk. S ez nem egyéb

T A R C Z A.

7.
Egy kissé különösen veszi ki magát, 

e sorok elején bigygyeszkedö nagy 7-es, 
de ne féljenek önök nem az ezen számmal 
összeköttetésben levő kalandjaimat akarom 
leírni, de sőt számtani értekezést sem aka­
rok tartani, csak ezen annyira nevezetessé 
vált hetesnek, mely a történelem annyi ese 
méuyeinél szerepet játszik, akarok néhány 
sort szentelni.

Hat nap alatt teremté isten a világot, 
s a 7-ik napon megpihent, hogy szemlélje 
a nagyszerű müvet a melynek létet adott; 
7 nap van egy hétben, 4X7 nap egy hold­
hóban. A cbaldei és héber nyelvben a 7-es 
eskü formául szolgált, miután minden ne­
vezetesebb szerződéshez 7 tana kellett, 7 
tannt követelt ily eseményeknél az ó ger­
mán törvény is, 7 fokozatát külőmbözteték 
meg a boszorkányságnak, 7 félekép lehet­
tek ezek az ördöggel összeköttetésben, 7 
ördöge van a Faust regének, kik közöl Luczi-

mint a földnek a votes alá való
elkészitése.

Ha végig nézünk egy vetés alá 
megszántott földön, csak nagy ritkán 
látunk egyenletes barázdákat, sőt néha 
úgy néz ki, mintha csak a disznók 
turkálták volna föl.

Vagy pedig elérkezvén a vetés 
ideje, szomszéd, koma összesegitenek, 
hogy minél előbb vége legyen. Igen 
ám, de szomszéd uramnak jó V idacs 
ekéje van, oly hegyesre állítja a ba­
rázdát, mint akár á püspök süvege. 
Utána jön a komám uram Gubicz-féle 
ekéjével, ez meg oly szépen lefordítja 
a földet, mint annak a rendje. No az­
tán most meg képzeljünk egy faeke 
szántását hozzá és ellehet gondolni, 
milyen egyformán esik ki az egész.

Nemde furcsa, pedig mégis igy 
van ; lássuk tovább azután mi ennek 
a következménye :

Akár mily jól vessen is az a ve­
tőember, de az egyenetlen barázdák 
oldalai felfogják a magot s igy mig 
egy helyre igen sok jut, máshová 
meg a borona majd helyre hozza. Jó 
szerencse ily esetben ha nagy nehe­
zen valahogy a tetőt elsimítja. Vagy 
ha már a boronára akarjuk bízni a 
magnak helyes osztását, akkor lega­
lább is vetés előtt el kellene boronái- 
ni, meg aztán nem olyan boronát hasz­
nálni, mint a milyen akár szomszéd, 
akár komám nramé.

Arról meg nem is akarok szólni, 
hogy mennyi mag megy igy kárba, 
mennyit pazarlunk abból az edes ke­
vésből, ami rendesen a kiadózás után 
marad. Legkevésbé sem csodálom, 
liogv sokszor két mérőt is elvet egy 
hold földbe es mégis ritka lesz a ve­
tés. Azt mondják 2 hüvelykuyire kell 
a magnak betakarva lenni ugyan 
az ilyen eljárás után, hogy mennyire 
van az a szem betakarva — csak a 
jó Isten mondhatná meg.

Szabó Antal.

fér alatt: 7 választó fejedelem, 7 őrgróf, 7 
báró, 7 nemes, 7 paraszt, 7 ostoba és 7 
tudósnak lelkei állottak, 7 éjjeli 7 nappali 
szellemük van a persáknak, 7 belliből áll 
a szó Jehovah, 7 szótagból a mahomedáa 
ima forma: la ill allah, ill allah, 7 menyor- 
szág van Mohamed szerint a paradicsomban. 
7-ed magával lakott Nóé, a 7-ik napon kez­
dődött az özönvíz és 7X 6 napig tartott,
7 bimet és 7 nőstényt vitt be Nóé bárká­
jába a madarakból, melyek közül a galamb 
miután eleresztő a 7-ik napon visszatért.

A 7 szűk és bő esztendő, illetőleg a 
bét sovány és 7 kövér tehénről és a 7 teli 
és ugyanannyi üres kalászról szintén a 
biblia szél, továbbá Jákóbról ki 7 évig szol­
gált Ráchelért, miután okkor csak Leát kapta 
volna ismét 7 évet töltött s igy kapá végre 
Ráchelt, 7 napi járó földön kergette őt Lá­
bán midőn nejei és vagyonával menekült 
volna e végül 7 napig gyászoiá öt József 
midőn meghalt. — 7 X 10 évig tartott a 
babvlóni fogság, 7 X 10 évig élt Dávid 6 
X 7 nemzetiségek tűntek le Abrahámtól 
Krisztusig, 6X7 megállapodási helyök volt 
a zsidóknak a pusztában, 6X7 vétket szá­
mítottak az egyptusiak a halálos vétkek 
közé, mi csak 7-et ismerünk- Jerikó ostro­
mánál 6 napon át naponként egyszer 7 pap 
7 trombitát fújva megkerülte a várost a 7 ik 
napon pedig 7-szer 7 csodát említ az ó kor,

LEVELEZÉS.

Sarkad 24. okt, 1876.
Tisztelt szerkesztő nr 1

Sarkad városát valaha aligha nem 
„szt. Arkadius" alapította, azért vaunak ná­
lunk is gyakran ,,arkadiai napok“

Az itgrai bíró gyilkosságánál nem kie­
sebb égbekiáltó bűnt követtek el itt nálunk 
is sajat éjji felelős őreink! akikre 
éjnek idején is életünket és vagyonúnkat 
szokják reá bizui ami ,Árkádiái állapotaink" 
t. i. csak azért, hogy mentül kevesebbet 
lopjanak, raboljanak és gyilkoljanak ! Ugyan­
is : a most lefo'yt országos vásárunk alkal­
mával egy bajji embernél pénzt sejditvén 
meg, mint iiemzetes őr uraimék, a vásár­
téri sátorból esteli órákban még, behajtották 
a szegény öreges embert nem a városhá­
zára, hanem egy rósz hírben álló város­
széli „rózsa" nevű korcsmába, és ott egy 
külön szobában életét kioltották, és 
zacskójától pénzestől együtt megfosztották, 
és már csak holttan hozták fel a városhá­
zára. — Bouczolása a szerencsétlen — de 
vigyázatlannak — éppen most bajtatik 
végre. — A vizsgálatból majd bővebben 
cons találhatjuk a tényállást, most csak eny- 
nyit tudunk.

Elszomorodik az ember szive népünk 
eme romlottságán, s alföldi városaink ilye­
tén abnormis állapotán: hogy még a kígyó­
kat keli táplálnunk saját kebelünkön! Es csak 
volna aztán mód, reménység az ilyen órkádiai 
állapotok megszüntetésére vagy orvoslására ! 
De ha széttekintttnk hazánk és környékünk 
helyzetén: elkomorodva látj uk, hogy jelen 
törvénykezésünk és igazságszolgáltatásunk 
tehetetlen, és nem képes megadni a gyógy­
szert, megakadályozni az ily árkádiai álla­
potokat; valamely positiv tényállást kisütni 
pedig éppé n nem ! — így történt, hogy leg­
közelebb is ez év folytán egy szarvasmarha 
kereskedő ‘Ívnia Doboz- és Sarkad között 
megöletett, kiraboltatott s a nehéz gyanú­
val terhelt sarkadi polgártársak e bajból is 
szerencsésen kiszabadultak : — bogy az ugrai 
biró nyilvános gyilkosa is 3 évi börtönnel 
be nem köti-e? még kétséges . . . vede- 
remo! . . . De hiszen szerkesztő ur! ha ilyen 
törvénykezésünk és igazságszolgáltatásunk 
fog még fennmaradni továbbra is, úgy akar 
üzletet nyissanak e szakmából betyárjaink, 
mint szédelgőink csalásaik, és rablásaikkal 
a pénzügyi téren 1

Göröghon”? bölcset, 7 hőst a mythos, 7 ve­
zért az ezeregy éjrege, 7 asztaítársa volt 
a persa királynak, 7 összeesküvő lépett föl 
az ál Smerdis ellen, 7 istennő szőtte a lit­
ván hitrege szerint az emberek sorsát, 7 
göttingai professort említ a német hagyo­
mány, akik a haunóveri alkotmányosságot 
fenn akarták tartani. 7 alvóról is szól a 
monda, kik a keresztények üldöztetése al­
kalmával Epbezus mellett elaludtak s majd­
nem 200 év múlva ébredtek föl. 7 város 
vetélkedett a diesősségért Homer születés 
helye lehetni: u. m. Sparta, Mikene, Rhodos 
Salamis, Jos, Argos és Athene. — 7 halmon 
épült Róma úgyszintén Konstantinápoly 
Nürnberg, Bamberg, Lissabon és az elpusz­
tított vend város Ratra.

7 kapuval birt Thebe és keletkezése 
idején Athén, továbbá Bagdad ésMaroccó, 7 7 
tornya volt a Lissabont bekerítő falnak, 7 fala 
volt Ekbatanának, 7 torkolata a Nilnek, 7 ka­
nári szigetet ismerünk és 7 csapás érte 
Egyplomot, 7 lépcső vezetett Darius sírjához 7 
Salamon trónjához, 7 karú volt a jeruzsálemi 
templomban lévő gyertyatartó, 7 lánggal égett 
az örök lámpa a régi görög szertartásoknál. — 
Minden 7 évben lépett be a zsidóknál a Sab­
bath, a mese egy 7 mértföldes csizmáról szól, 
a „7 leány egyenruhában“ „7 közöl a legcsu- 
fabb" mint színdarabok ismeretesek. — 7 szi­
várvány szín van u. m. vörös, narancs- sárga, 
zöld, kék, indigó és ibolya, 7 foka van a
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E sarkadi rablógyilkosság vizsgálata 
a igazságszolgáltatása is — őrök által el­
követve ! — bogy fog e biztos eredményre 
s érdemlett büntetésre vezetni, — még ki 
tudja, majd meglátjuk! ?

r. 1.

Különféle hírek.

Kun-szent.-márton határában Szél 
Farkas és Komer Floris, Árpád kori temp­
lom romra akadtak.

Zágrábban Gutesa Éliás tekintélyes 
szerb kereskedőt a délszláv mozgalomban! 
részvétel gyanúja miatt rendőri felügyelet 
alá helyezték.

Egy hetvenkét éves franczia mérnök 
a napokban reggel Budapesten megfördütt 
a szabad Dunába; s a mi nevezetes,— nem 
fogadásból, hanem szokásból, — mint mondja 
télen át is igy szokott. Ez aztán az igazi jó

A népbank befogott pénztárnokát, 
kire hárítják a sikkasztást egész bűnét, 
Györffy Gvnla fogja védeni-

Győr és N.-Kikinda kornyékén ha­
mis tízforintosok keringenek. Jó lesz tehát 
vigyázni, mert hozzánk is ellátogathatnak 
még.

Dalmácia több pontján erős földren­
gés volt a napokban.

Julién Vilmos a konyári sóstó bérlője 
N.-Váradon a „Bárányka“ tv vendéglőt 
f. hó 1-től átvette s f. hó 15-én megnyi­
totta. N.-Várad ürülhet e szorgalmas és igye­
kező vendéglősnek.

A népkönyvtárak létesítése ügyében 
ülésező országos bizottság munkálatait már 
befejezte, a midőn annak eredménye rövid 
időn lehet várható.

Kis-uj-száliáson jól szervezett felelős 
városi rendőrséget állítottak fel, melynek 
a közbiztonságra üdvös eredménye már is 
érezhető.

Telegdi sóstó - gyógyfürdő czimen 
Debreczenhez télórányira a szepesen fürdő 
telepet létesít és nyitand meg a tulajdonos 
Telegdy László debreczeni birtokos és szer­
kesztő. Nem rósz gondolat.

Uj levelezési lapok. Uj évtől oly le­
velezési lapok jönnek forgalomba, melye­
ken egyikfelöl a kérdés, másfelől a fele­
letre lesz Űrlap hagyva.

Győri Vilmos ev. lelkész Orosházán s 
ösmert jeles fiatal iró, f. hó IS-áu Buda-

hanglépcsőnek, 7 a nemes érez, 7 erény 
ezek között a hit remény és szeretet. Ha 
27-én Júniusban esik, mondják, 7 hétig 
mindég fog esni. 7-en voltak a szerző ma­
gyar vezérek: Álmos Eiőd, Ond, Kund, lass 
Huba és Töhötöm ; 7 királya volt Rómának 
7 a Poroszoknak, mert a 7-ik császárrá lön. 
A 7 éves háborúban II Frigyes alatt 7 fő 
csata vivatott, 7 évig tartott Spanyolbon- 
bau a Carlista háború, 1866-ban 7 naposok 
valának a csaták Podol és Kőniggrátz kö­
zött, 7 hónapig tartott az utolsó háború 
Franczia és Porosz ország között; 28 sept- 
ben (4 X 7) adták át a Francziák Strass- 
burgot, 28 oetben Metzet és 28 Januárban 
Párizst. I Napoleon 7 évig volt hadnagy. 
Ajat pajzsa 7-szeres bőrrel volt behúzva, 
Atlas 7 leánya lakta Dodonát, Niobenak. 7 
fia és 7 leánya volt, 7 leány és 7 ifjú ál- 
doztatott évenként a Minotanrusnak. Gresham 
a londoni bank és a Gresham Colleges ala­
pitója meghagyta, hogy ott 7 tudós lakjék, 
kik a 7 minden napján 7 tudomány és mű­
vészetről tartsanak felolvasást. A dervisek­
nek az istennek 7 titokszerü nevet kell na­
ponta elmondaniok, 7 gvürüt ád a Sultán a 
Snltánának menyasszony i ajándokul. 7 X 10 
zsidó bölcs fordította le az ó testa mentomot 
az alexandriai könyvtár részére, 7-szer tiz rőf 
nyi magasak voltak Ekbatana falai, 7 klas- 
tromot alapított Gergely, 7 marshall botja

pesten egyhangúlag megválasztatott a néh. 
Székács helyére.

Rablók. Bácsföldvárat két bét óta nagy 
rémületben tartja két, a rendőrség által már 
üldözőbe vett betyár, hanem sikerűit már a 
rendőrségnek a két jó madarat elfogni és 
átadni az ó-becsei járásbíróságnak

Halálos Ítéletet hajtanak végre köze­
lebb Déván Gyura Györgyön. A marosvá­
sárhelyi hóhér 250 írtért vállalkozott elvé­
gezni a „műtétet“.

Győrött Nemes István asztalos legény- 
neje a napokban egyszerre három leány- 
gyermeket szült, s mind a három valamint 
anyja is jó egészségnek örvendenek.

Kedve düh. O-Szőny környékén a na­
pokban medvevadászatot tartottak, amikor 
is a sűrűségből dühös ordítással kirontott 
óriás nagyságú medve az ó-szönyi molnárt 
annyira meghuzgálta hogy életéhez kevés 
remény van.

Eiadó falu. A szécskai királyi kincs­
tári uradalom Medgyes-Bodzás falut legkö­
zelebb 36,000 frtnyi tartozás] miatt elárve- 
reztetni fogja.

Pápán Kalmár István nr kertjében 
busz kilogramm (?)snlyn répa termett, 
ngyan csak ő nála 1—2 kilogrammos bur­
gonya nem ritkaság. Dicséretre méltó kciti- 
gazdaság.

Ritka orvos. Hunfa'nban Dr. Jnst 
108 éves korában meghalt. Hu 11 faluban 70 
éven működött s nem csak a lakosság de 
különösen a vidéki szegényeknek áldozat 
kész tanácsadója és atyja vólt.

Korai hó Karánsciies környékén lévő 
magos hegyek tetejét már hó fedi, és a nö­
vényzet a hideg által az utolsó levelétől 
is megfosztatott.

A Zubovics féle kisorsolásban a né­
gyes és lottös fogatot az árvízkárosultak 
alapja nyerte meg, mely- legközelebb árve­
rés utján a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Egy vizvezető gépet talált fel Szentesi 
Szíjgyártó József magyarpécskai egyszerű 
földmives. Hogy e tervnek kivihetősége 
mennyiben felelne meg, azt persze csak 
szakértők tudnák megmondani, de hogy a 
derék földmives ily komoly dolgokon törte 
fejét, valóban dicséretes.

Heti hírek.
+ Mai számunk mellett mindazon t. 

előfizetőinkhez, kik lapdijjal még hátralék­
ban vannak, bátrak voltunk külön levelet

volt Wellingtonnak, 7 templomba ősi szo­
kás szerint, a pápa a pap. 7 nyílás van a 
fejen 11. m. 2. a szem 2. az orr 2. a fül 
és 1. a szájnyillás. Erdély német elneve­
zése szintén 7 vártól látszik eredői, 7 vár 
van a trieri érsekségben, a kölni székes- 
egyház méretei mindenütt a 7-es szám kom- 
binatióját mutatják, a bejáratok 7 oszloppal 
bírnak és 7 oszlop és 7 képpel vaunak dí­
szítve, a templom hajói 7 oszlopzat által 
vannak egymástól elválasztva, a tornyok 
7X76 láb magasak, egyenlők a templom 
hosszával etc. — 7 napig esznek a zsidók 
kovásztalant, 7 kttlömböző csontot ktilöm- 
Döztetnek meg a koponyán, 7 valódi oldal­
bordát bir az ember 7 nyak csigolyát és 7 
hátgerinczcsigolyát. 7 ága van a bárói ko­
ronának, egy igaz 7-szer botlik napjában 
Salamon szerint, 7 tulajdonsága van az is­
tennek, 7 adománya a szentléleknek, 7 a 
sakramentom, 7 sebe van Krisztusnak, 7 
bolvgó, 7 égi kör. A spártai gyermekek 
7-ik évekig hagyattak szüleiknél, s végül 
a 7-ik nap némely betegségeknél forduló­
pontot képez-

intézni; bizalmas tisztelettel kérjük annak 
figyelembe vételét!

= A „Falusi könyvtár“ első füzete 
is megjelent, s mint kcdvezménymelléklet 
ezúttal küldetik szét azon t. előfizetőinknek, 
kik előfizetésekkel hátrányban nincsenek. 
Érdekes tartalma következő: 1. Beköszöntő 
szavak. 2. A szerelmes bíró, költői beszélv 
irta: Dengi János. 3- Pár szó a méhészet 
köréből, Gobóczy Károlytól. 4. Egyről más­
ról. István és Pál gazda beszélgetése- 5- 
Széchenyi, Kossuth, Deák irta: Ember Ká­
roly. 6. Ismerettár. Újszülött kisdedeink 
mesterséges táplálásáról. Dr. Tomcsányitol.
7 Tjétafüzér. 8 Arany mondatok. 9. Hasz­
nos tudnivalók. 10 A nagyvilágból. 11 Ér­
tesítő. Megszerezhetek e fűzetek e lap kia­
dóhivatala^ valamint a föbizományos 
il'j. Csáthy Károly gazd tanintézeti 
könyvárus Dcbreezenbcn, úgy szintté az 
ország különböző vidékein fenálió ügynök­
ségek utján. Egy-egy füzet 12 kr- 
Előfizetés : 12 füzetre = 1 fi t. 20 kr. 
Ajánljuk terjesztését olvasóink becses fi­
gyelmébe.

* Uj zenemüvek Tábcrszky és Parsch 
nemzeti zenemükereskedéseben Budapesten 
megjelent; A Tolonezből. Zzidó zsidó 
rongyos zsidó, Szabad madár vagy te ró­
zsám. Azért jó a disznótor- Volt nekem egy 
szeretőm. Babot vittem a malomba. A fa­
luban csak az járja. A szivem a szivem oly 
szomorú. Csárdás zongorára szerkesztő Kö- 
rössy Gyula. 60 kr. Krk! Krk! (Cri-Cri) 
rezgő polka zongorára szerzé Rosenzweig 
Vilmos. 50 kr.

)( Megjelent a „Lányok lapja“ 20-ik 
száma következő érdekes tartalommal és 
sok képpel. 1. Vigasztalás. Költemény K. 
Nagy Sándortól. Az erény u*ján. Elbeszélés 
Dolinay Gy-tól. (Folytatás és vége.) 3 Meg­
foglak- Képpel. 4. A kötélgyártó. Elbeszé­
lés. 5. Lót és családja kivonni Sodomából. 
Képpel. 6- Anyámhoz. Költemény, Bállá Ár­
pádtól. 7. A jó nővérek, Képpel- 8. A jó 
egyetértés, Képpel. 9 Nem minden rósz, mi 
eltörhető. 10. Jegyzetek a gazdasszonyko- 
dás és háztartás köréből. 11 Feleletek. 12 
Kérdezősködések. Borítékon: számrejtvény, 
rejtett szó, betűrejtvény, sakkfeladvány meg­
fejtések és megfejtők nevei- Mindenfélék. 
Hirdetés.

t Meghalt B-Ujt'alu Matnzeáleme.’Bekő- 
vetkezett tehát, a mit mindenki sejtett, ki 
ösmertte. Városunk egv becsülésben élt ősz 
polgára, Rosinger Simon az izraelita 
aggastyán, megszűnt élni 1 Az életének al­
konyán is bámulatos életerővel megáldott 
öreg férfin, nem bírta tovább az élet terheit, 
ősszeroskadtak térdei, s a késői kor gyen­
geségei diadalmaskodtak ép teste szívós 
szervezetén. “Száznál több tavasz virágait 
látta az ősz elhunyt, kit egész életpályáján 
csak alig párszor látogatott meg betegség, 
még csak pár hóval is a rajta elkövetett 
rablási merénylet alkalmával! testi kínzá­
sokból teljesen felüdttlt, mígnem a sors is 
meusokalta léteiének folyamát, s a sir csöndé 
magába vette az elfáradt test kiszenvedett 
részeit. F. hó 26-án reggel a mely napon 
elköltözött az élők sorából, délután mar iz­
raelita szokás szerint, el is temettetett. El­
hunytat szintté őszkort ért gyermekei 8 szá­
mos rokon gyászolják; gondosan megtaka­
rított tetemes vagyonáról pedig végakarata 
rendelkezik. Béke legyen kihűlt poraival!

= M.-Telegden a polgárság gyógy­
szertár felállításán fáradozik, mivel a járás 
orvosa is ott tartja szállását. Csak aztán 
megéljen! ?

A vértanúhalált hait Szacsvay
emlékére N-Váradon felállítandó szobor fel­
állítása ügyében, f. hó 14. tartott uépgyfllés 
azt határozta, hogy egy njabb és népesebb 
gyűlés hivassák egybe ez ügyben, a tettek 
mezejére lépendő. E nemes czélra különben 
már 1348 frt 90 kr. van letétbe téve.

□ Betörés. Héttőn éjjel belyb. ügy­
véd Habókay J. urnák a vasúthoz vezető



.

•országát melletti kertjében khŐ nyári la­
kába, hol segédje tartá sz.dlásáf, ismeretlen 
t ttesek az ablakon betörtek s számos ér­
tékes ágy- és rnhanemtleket oroztak el. E 
vakmerőségre ismét t'elsoliaj’hatiink: „szer­
vezett rendőrség jöjjön a te országod!-

(X) Mindazon t. urak, kik a váro­
sunkban a téli évadra szervezendő mtiked 
velő társaság megalaki'á^ábau részt venni 
óhajtanak, habár nem n tiki (lő tagokul ajánl­
koznak is, de az eszmét pártoljak,— szíves­
kedjenek ma sstve ti órakor a polgári kör 
helyiségei n megjelenr.i.

+ Derecskén a vőrheny már csaknem 
egészen megszűnt, hanem bizony tetemes 
áldozatot ragadott el; csak gyermek 90 ha- 
lálozott el e járványban. Megdöbbeutőleg sok!

=• Hosszuaszó községében nemrég egy 
házas leltelek I o á forintért keit fel (?)

Színészet.
Szombat, okt. 21. Szabó An ti né 

jutalmául „A szentek társulata és a 
sátán leányaf< viei. 4 felv. ford. Korsody 
L. Összevágó előadás,közönség szép számmal.

Vasárnapokr. 22 „Tol one“ népsz. 
3 felv. Tóth Edétől. Szabó A. (Mrawesak) 
kitűnően alakított, s mindvégig jó hangu­
latban tattá a csekélvszámu közönséget.

Hétfő okt. 23. Szabó A jutalmául 
..Kintornás csal á d4í népsz. 3 felv. irta 
Tóth Ede. Megfoglmtlau, hogy e jeles darab 
s a közelismerésben részesült derék sziu- 
iga/gató és sokoldalú színész jutalom játéka 
a botrányig oly csekély számmal látogatta- 
t-.-tt. Nem tudjuk e közönyt mire magya­
rázni ? Az előadáson látszott is az általános 
lehangoltság.

Kedd. okt. 24-én. Műkedvelők fel­
léptéül; egyszersmind utolsó előadás „Az 
elkényeztetett férju és ,,Egy kis 
szívesség“ vigj. egy - egy felvonásban. 
Mindkét darab élénk hangulatban tartá a 
nagy számmal egybegyűlteket: Sárrét by 
és Sza mossy műkedvelő «rak igyeke­
zettel feleltek meg a kísérletnek; mit vé­
gül azzal kívánt jutalmazni valamely ösme 
rétién mlibarát, hogy elismerésül őszi zöld­
ségből font termetes koszorút dobott a szín­
padra. melyben még fekete retek is talál­
kozott. — No ez már kissé tnlzott jóaka­
rat, mely el is maradhatott vólna. Ezzel 
színészeink búcsút vettek városunktól, hol 
a színi évadot műkedvelőink leeudnek hi­
vatva tovább folytatni.

NY! LITER*).
Azok irányában, kik Lovass ur ellenünk 

minden ok nélkül használt, sértő kifejezéseit 
hallották, becsületünknek vélünk tartozni, midőn 
egyszersmind a nyilvánosság elé lé pendö, e la­
pot vesszük igénybe tudomásukra hozni, hogy 
Lovass úrtól semmi nemű elégtétel sem sze­
rezhető. —

Lovagias elégtételre rellektált ugyan Lo­
vass ur, de ha valaki, midőn a legudvariasabb 
módon kérdőre vonatik, szobájából kiutasít s a 
loxagias elvg'érelt azután ajánlja, azt hisszük ily 
embernek lovagias elégtétel ad sról fogalma 
sincs, s ha éhez még a legközelebb múltat is 
hozzá vesszük, ily individium elégtétel 
képességét meg kell tagadnunk.

Végül pedig megjegyezzük s szolgáljon in­
tésül Lovass urunk, hogy egy nyilvános in­
tézmény hivatalnokai, kiket ö „német bitangok“ 
czimmól ruházott föl, szerezhetnének ugyan ma­
goknak elégtételt ha nem volna kicsinyes dolog 
minden akadékoskodó emberrel bíbelődni. — 
Lépjen Lovas s ur a tettek mezejére s igye­
kezzék ott 1 ati i, ha nem vagyunk eléggé magya­
rok, vagy pedig halgatni; ez azt hisszük elég vi­
lágos alternativa.

B. Újfalu oct. 25. 876.
Freund Sándor Matavovszkí Béia
vasúti hivatalnok mérnök jelölt

Zavirka Gusztáv.
vasúti hivatalnok.

lelósséget a
E rovatban közlőitekért nem vállal fe*

Szerk.
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WEISZ LAJOS
KXZTYÜ is SXRVKÖTO GYÁROS

Budapesten. Koronahtrczeg-(uri) utcza 8. sz. a
ajánlja gazdagon felszerelt raktárát a t. úri és hölgy 
közönségnek.

Szolgál a legfinomabb Glace, valamint szarvas 
és Őzbür keztyükkel, a legválogatottabb szín s a legtar­
tósabb minőségben, melyekből úgy nagy- mint kicsiny­
ben jutányos árak mellett elengedő

KÉSZLETTEL RENDELKEZIK

Nemkülönben raktárt tart mindennemű sebészi 
müeszközök és kötölékekböl, melyeket azonban kívánatra 
saját mérték és rendelés szerint is pontosan elkészít. 

vidéki megrendeléseket a legrövidebb idő alatt kielégít
s ajanjla magát a t közönség figyelmébe 1

3-3

ALLAND0 KÉPVISELŐK
jövedelmező foglalkozást nyernek

UJiOTlii F» Wm&SMMB
cs. k. udvari váltó-üzlete által Bécsben. 2 —r.

6 iDr* lő fL Kí@i©We í
a 1
& Valódi augsburgi életessentiája. mely nltesti 4
í és gyomor bántalmalcnál kitűnő sikerrel alkalmaztatik, 5 
Z kapható Budapesten: Török József gyógyszerész ( 
^magyarországi főraktárában, — B.-Uj falu ban pe- (| 
jg Tg a gyógyszertárban. f
í I nagy üveg ára I frt. I kis üveg 50 kr. 4
9 Bar Postán 10 krral több.'^98 12—GJ

A legbiztosabb
és legkellemesebb szer

>C-r<
sSb

■váulebólsL2 «allein.
különösen gyermekeknél, kik a keserű Cliinint más­

kép bevenni nem képesek a

CHININ-CZUKOR
Rozsnyay M. gyógyszerésztől Aradon (ezelőtt Zombán), 

melyeket a magyar orvosok és természet-vizsgálók nagy­
gyűlése Fiúméban pályadijjal koszoruzott.

Kapható vagy megrendelhető a birodalom minden jó 
hirtt gyógyszertárában.

Valódi minőségben kapható: B.-Újfaluban a gyógy- 
szertárban. Sarkadon Trajánovits. N.-Szalontán Podbrackv, 
Belényesen Örley, Ér-Mihalyfalván, Mátray Derecskén 
Beliezay F. gyógyszerészeknél. L

A hamisításoktól óvakodni kell. T3G k
^ Mindenki csak Rozsnyay M.-féle pályakoszoruzott ké-j-j- 

szitményét kérje és fogadja el. 15—13
b
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y* rendes heti tudósításokat küldünk.

Felkérjük mindazon termelő nrakat, kiknek be- 
X esés elme előttünk ismeretlen, elmeiket velünk kö- 
X zölni. — hogy heti üzletmenet-értesítéssel nékiek is dij X 
-1 nélkül szolgáíhassunk. 52
3 Szávoszt testvérek X
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3—1. Budapest, Gorottya-utca 12.
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Az átalánosan kedvelt 
és

esresl SsMmléijsl
által

megvizsgál« és ajánlott

Steier növénynedv
folyton friss minőségben kapható 

B.-Újfaluban a gráf Széchenyihez 
czimzett gyógyszertárban.

Ára egy eredeti üvegnek 87 kr. o. é

Berettyó-Ujfalu, 1876. Nyomatja Goldstein Mór budapesti nyomdájának fióktelepe.


